

# EXTREMADURA

DIARIO INDEPENDIENTE X X EDICION DE LA MAÑANA

AÑO XIV. — NUMERO 4.230

CACERES, VIERNES 12 DE FEBRERO DE 1937

APARTADO DE CORREOS 26 / TELEFONO 203

## Una patria: España, Un caudillo: Franco

### Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 11 DE FEBRERO DE 1937

#### EJERCITO DEL NORTE

5.ª, 6.ª y 8.ª DIVISIONES Y DIVISIONES DE AVILA Y SORIA.—Sin novedad, con ligeros tiroteos de fusil y de cañón.

Se pasaron a nuestras filas 30 milicianos con armamento y varias familias que huyen de los horrores de la zona roja.

DIVISION DE MADRID.—En Madrid se ha realizado un avance de nuestras líneas hacia el Este.

Nuestras columnas han cruzado el río Jarama y a viva fuerza desalojaron al enemigo de sus posiciones obligándole a retroceder y dejar en nuestro poder un centenar de muertos, dos carros de asalto rusos y cuatro más averiados.

En la Ciudad Universitaria el enemigo llevó a cabo un intenso ataque precedido de preparación artillera. Fué rechazado con grandísimas pérdidas, quedando en nuestro poder numerosos muertos, entre ellos dos oficiales de Asalto.

En uno de los carros de asalto que cayeron en nuestras manos al atravesar el Jarama, fué encontrado el cadáver de un capitán francés.

#### EJERCITO DEL SUR

En la provincia de Málaga nuestras columnas se dedican a la limpieza de enemigos en los diferentes pueblos, habiendo recorrido en el día de hoy Monda, Coin, Alozaina, Alhaurin el Grande y Alhaurin de la Torre.

En la noche pasada se ocupó Motril. En este último punto se ha castigado mucho a los rojos, que huyeron desordenadamente.

En Málaga donde la vida se normaliza, nuestras autoridades se han

apoderado de un taller muy importante para la carga de municiones de fusil y cañón.

En Ronda se han acogido a nuestras tropas más de trescientas familias.

En Granada se han pasado hoy a nuestras filas un sargento y 11 milicianos rojos escapados de Almería.

#### ACTIVIDAD AEREA

En el frente de Madrid fué derribado en el día de hoy un caza enemigo, que cayó en nuestras líneas.

En el frente de Motril, nuestros cazas entablaron combate con los aviones enemigos derribando dos aparatos, uno de los cuales cayó al mar.

Salamanca, 11 de febrero de 1937.—De orden de su Excelencia: el General, segundo Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### NOTA DEL GOBIERNO MILITAR

#### Sobre la conducción de los automóviles militares o requisados

##### AUTOMOVILES

Para evitar los continuos casos de inutilización prematura del material a causa de servir éste de escuela de conducción sin control de ninguna clase, abuso cada día más extendido, en lo sucesivo, solamente podrá

conducir el vehículo militar o requisado el conductor designado por el Servicio de Automovilismo.

Castigaré severamente a los que contravengan esta orden.

EL GOBERNADOR MILITAR

## EL BALNEARIO y su GRAN HOTEL DE BAÑOS DE MONTE MAYOR, continúan abiertos con todos sus servicios.

#### DISPOSICIONES OFICIALES

### Decreto autorizando el empleo del alcohol rectificado de Melasa

UNA ORDEN DE LA SECRETARIA DE GUERRA — — —

Burgos.—Entre las disposiciones que se publican en el «Boletín Oficial del Estado» correspondiente al día 11 de febrero de 1937, figura una Orden de la Secretaria de Guerra, indicando los documentos que habrán de integrarse a los expedientes incoados en solicitud de pensiones.

EL EMPLEO DEL ALCOHOL RECTIFICADO DE MELASA

Burgos.—El decreto número 215, publicado en el «Boletín Oficial», antes citado, autoriza el empleo del alcohol rectificado de melasa, para todos los usos, en las condiciones que en el mismo se disponen.

LOS EXPEDIENTES DE PENSIONES Y JUBILACIONES —

Burgos.—También publica el mismo periódico oficial el Decreto número 216 del Gobierno del Estado, dictando reglas para la simplificación de los procedimientos señalados por la legislación de Casos pasivos, en el trámite de los expedientes de pensiones y jubilaciones.

LOS FUNCIONARIOS JUDICIALES Y FISCALES — — —

Burgos.—También figura entre las disposiciones publicadas por el «Boletín Oficial» una Orden de la Comisión de Justicia, de la Junta Técnica del Estado disponiendo que los funcionarios de la carrera Judicial y Fiscal se dirijan a dicho organismo comunicando los antecedentes que se indican.



LA NIÑA

## María del Carmen Acedo Fernández

subió al Cielo el día 11 de Febrero de 1937

a los 19 meses de edad

Sus afligidos padres don Carlos y doña Juana; hermanos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican a usted se sirva asistir al Funeral de Gloria y entierro que tendrá lugar el día 12 de los corrientes, a las diez y media de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Juan, por cuyo acto de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

Casa mortuoria: Pintores, número 31

# Las victorias de nuestro glorioso Ejército

## Las tropas del general Varela pasaron el Jarama, avanzando hacia el Este y dejaron a retaguardia la carretera de Valencia

En la brillantísima operación, quedaron en nuestro poder seis carros de asalto y un avión que un moro derribó de un certero disparo de fusil

### El enemigo dió muestras de un gran desconcierto

LA CABALLERIA SE DISTINGUIÓ EN LA IMPORTANTE ACCIÓN DE ESTA JORNADA

Salamanca, 11. — Como ampliación a las noticias que se contienen en el Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo, damos un extracto de la crónica del Tebib, una de las dos comunicadas en el día de ayer, ésta transmitida a las 13.40 horas.

El día amaneció espléndido, prometedor de buenas nuevas y muy oportuno para operaciones.

En las primeras horas, tres columnas bajo el mando directo del general Varela, iniciaron su avance.

Una de ellas, integrada por fuerzas de Caballería, de los tiradores de Ifni, con un favorable galopar, logró en poco tiempo pasar el Jarama por el puente de Rey. Una muestra de la gran eficacia de estas fuerzas, que con gran brío se apoderaron de la otra orilla. Los tiradores de Ifni fueron dueños de la situación y pudieron de este modo apoyar el paso de la Infantería, que lo hizo con gritos de entusiasmo.

Esta operación tiene una importancia extraordinaria, pues siempre ofrece grandes dificultades el paso de un río, sobre todo si éste es de las condiciones del Jarama.

El avance prosiguió y la carretera general de Valencia quedó a nuestra retaguardia.

Se cogieron dos tanques rusos y en estos momentos nuestras fuerzas siguen avanzando y tienen ya en su poder casi todo el término municipal de Arganda, y los terrenos de labranza denominados Casa de Pajares.

A pesar de que las fuerzas han tenido que tomar algunas lomas, nada es capaz de contener su avance arrollador, pues parece que tienen un espíritu mucho más elevado, si esto fuera posible.

No se puede dejar de mencionar la importancia que ha tenido la actuación de la Caballería en esta operación. Con fuerzas como estas se puede gritar cada vez con más entusiasmo Viva España, Viva el Ejército.

OTROS DETALLES DE LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DE MADRID

Salamanca 11.—El Tebib Arrumi, comunicó a las 20 horas del día de hoy la siguiente crónica, ampliando detalles de las operaciones realizadas por nuestras tropas en el frente de Madrid.

Como continuación al despacho de esta mañana sobre las brillantes acciones de nuestras tropas, he de decir que se han conseguido brillantemente todos los objetivos.

No solamente se cogieron a los rojos dos carros de asalto sino que a ellos hay que añadir otros cuatro inutilizados.

En uno de ellos ha sido encontrado el cadáver de un capitán francés cuya documentación, íntegra, ha quedado en nuestro poder.

Nuestras tropas pasaron el río por el puente que los rojos no tuvieron tiempo para volar.

Algunos ginetes que custodiaban el puente, se dieron a una precipitada huida, pero no con tanta rapidez que no pudieran ser alcanzados por los disparos de nuestras máquinas de acompañamiento, pereciendo unos

y otros siendo desmontados, por haberseles encabritado las monturas por el estruendo de la metralla.

Por cierto que uno de los nobles animales, después de arrojar lejos de sí al enemigo, se dirigió a nuestra parte, siendo inmediatamente recogido y apartado de la línea de fuego.

Nuestras tropas ocupan ahora las mismas trincheras que tenían los rojos en las que han dejado 110 muertos vistos.

La resistencia de los rojos duró poco tiempo, pues desde lejos se los veía ir abandonando las trincheras, claro está que impelidos por los disparos de nuestra artillería.

Hubo un momento en que se presentaron los cazas enemigos, no sin que nuestras defensas antiaéreas dibujaran sus siluetas al carboncillo en las nubes.

Esto los puso en cuidado y los cazas tuvieron que recurrir al sistema de «picar» o sea descender a toda velocidad, lo que permitió que uno de los moros con un certero disparo de fusil, derribase a uno de ellos que cayó en nuestras líneas.

El piloto presentaba el cráneo atravesado por una bala. El avión fué a caer, precisamente, en el lugar donde habían quedado los seis tanques, como si la casualidad hubiera previsto que allí debía amontonarse el abundante botín.

Las restantes columnas pasaron el río por el mismo puente que las primeras.

Los rojos hicieron algunos disparos de cañón, que solamente consiguieron desmontarle por un lado, pero utilizable hasta por los camiones, contribuyendo a que nuestros soldados disfrutaran, al travesar, esta improvisada montaña rusa que los rojos les habían preparado.

Hemos estado en San Martín de la Vega hablando con dos mujeres del pueblo.

Nos dicen que de la defensa estaban encargados 2.000 hombres que constituían lo que los rojos llaman una brigada.

Cuando llegó a San Martín la noticia de la caída de Ciempozuelos en poder de las fuerzas nacionalistas, los rojos empezaron a dar muestras de desaliento, y en grupo de 15 o 20 empezaron a largarse, incluso los mismos oficiales, estos pretextando la indisciplina de los milicianos.

La jornada brillantísima para nuestras tropas se ha caracterizado por el enorme desconcierto advertido en las filas rojas.

Los marxistas no han resistido en sus posiciones con la ventaja que les daba estar al lado allá del río y teniendo nuestras fuerzas que atravesar y ocupar las laderas.

Se han hecho, que yo sepa, en esta operación 11 prisioneros, entre ellos uno de los jefes de la brigada internacional de nacionalidad extranjera.

### La jornada de hoy en Málaga

Salamanca, 11. — El corresponsal oficial, especial de la Delegación de Estado para Prensa y Propaganda comunica desde Málaga lo ocurrido en el día de hoy en aquella ciudad.

El primer acto público celebrado en Málaga después de la ocupación de la ciudad por las tropas nacionales, ha sido como no podía ser de otro modo, puesto que España es católica, la celebración de una misa de campaña en acción de gracias.

Este acto tuvo lugar a las once de la mañana en el Paseo del Parque, actuando como celebrante un sacerdote malagueño el Padre Gafo.

El Comandante militar de la Plaza, coronel Borbón de la Torre, asistía a caballo rodeado de su Estado Mayor.

El paseo estaba ocupado por un enorme gentío, vivamente emocionado, que después de seis meses de torturas volvía por primera vez a oír el Santo Sacrificio de la Misa.

Al terminar el acto se organizó un desfile en el que participaron todas las fuerzas de la guarnición además de las milicias de Falange Española y del Requeté, siendo todas las fuerzas aclamadísimas.

También han formado los flechas y pelayos, que con un entusiasmo y prontitud sorprendentes han aprendido las primeras lecciones de la instrucción militar.

La reorganización de los servicios en la ciudad se está llevando a cabo con gran acierto y eficacia, pudiendo decirse que en tan corto espacio de tiempo Málaga ha cambiado completamente de aspecto.

El mayor orden es la nota característica y la población civil da muestras de alegría habiendo desaparecido de sus rostros el terror a que los habían tenido sometidos los rojos con la comisión de tantos y tantos asesinatos.

Todos tienen una confianza ciega en las autoridades, y fe en la justicia que saben no ha de castigar sino a los culpables.

Continúan celebrándose los Consejos de Guerra en la Audiencia de Málaga y hoy se ha permitido la asistencia a los periodistas extranjeros, que han venido siguiendo a las tropas en sus operaciones.

De todos hemos obtenido la impresión que estos actos les han produ-

cido, que ha sido de un efecto favorable, al ver la recitividad con que actúan y fallan nuestros jueces.

Un detalle hubo que todos presenciaron y que puede servir para borrar la leyenda negra que en las naciones extranjeras se hace contra nuestra querida Patria.

Estos periodistas vieron prestar declaración a un sacerdote, que lo hacía en favor del detenido y hablaba en términos de alabanza para su buen comportamiento no obstante la gravedad de los cargos que se formaban contra el procesado.

Los informadores recorren la ciudad y comprueban que cuanto se ha dicho sobre los horrores cometidos por las hordas marxistas en Málaga es una pátida expresión en comparación con la realidad.

Les vimos conversar con un matrimonio norteamericano que desde hace varios años reside en Málaga, quienes confirmaron que desde el 18 de julio del pasado año, desapareció por completo el principio de autoridad, estando por completo la ciudad entregada a los comités marxistas que no obedecían órdenes ni permitían control del Gobierno.

Millares y millares de personas han sido detenidas, sin justificación alguna y en su mayoría asesinadas.

Varios equipos cinematográficos han estado filmando vistas de la ciudad para que España y el mundo sepan como la dejaron los rojos.

También ha sido filmada la emocionante escena de la liberación de los presos que estaban en el barrio prisión.

Se tienen noticias de verdaderos actos de heroísmo de muchas de las personas que fueron asesinadas por los marxistas.

Tres cadetes, de diez y seis años que murieron por España, lo hicieron dando gritos patrióticos que animaron a los otros prisioneros a la que esperaba igual pena.

Un niño de diez años, a quien también conducían para darle muerte, pidió un cigarrillo, y murió dando un enérgico grito de «Arriba España».

Estas escenas gloriosas como la del asesinato de los oficiales del «Sánchez Barcaictegui» han servido para mantener el espíritu de los restantes.

Una comisión especial recoge datos para hacer la historia completa de lo ocurrido en Málaga. Entonces se sabrá en todo el mundo, cuáles han sido los hechos criminales de las hordas rojas y que principios son los que defendemos los nacionalistas, guiados por el caudillo Franco.

España ya lo sabe y pronto lo sabrá claramente el mundo, que habrá de aprobar este movimiento nacional y los santos ideales que inspiran. ¡Viva España!

Moret, 10 y 12

**Almacenes Medina.-Serafin Marín**

Estos almacenes de Paquetería, a partir del día 15 del actual, trabaja también en el ramo de COLONIALES, COÑAC y VINOS DE JEREZ de las mejores marcas.

**Veterinarios**

Concurso una plaza en Sindicato Agrícola Católico.  
Solicitudes: Oficinas, Plaza Mayor, 2.—Cáceres.

**I. GORRIBU**  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 3 : Cáceres : Tlf. 170

# Las mujeres españolas y doña María Guzmán de Moscardó

«Honremos a quien nos dio a todas honra y honor»

La Confederación de Mujeres Católicas, haciéndose eco del sentir de las mujeres españolas y recogiendo el ansia nacional de honrar y glorificar, como es razón que se haga, a los héroes de la Nueva España, ha dado ya los primeros pasos para organizar un homenaje en honor de la ilustre y dignísima dama, doña María de Guzmán de Moscardó.

No intentamos presentar en estas líneas a tan meritísima mujer. Su figura juntamente con la de su esposo, el General de este nombre, se levantan hoy, en el actual alborear de España, como dos figuras gigantes, propias de los tiempos de gesta y como tipos los más genuinos y representativos de las virtudes sublimemente heroicas de esta razón nuestra, que ha sido, es y será siempre el pasmo del mundo y la envidia y admiración de las generaciones presentes y venideras, mientras aliente en sus entrañas el divino espíritu de Jesucristo que es la vena fecunda de todas sus generosidades y grandezas.

Sólo queremos decir y la Confederación de Mujeres Católicas así lo ha estimado, que es un deber y un deber de justicia por parte de España y singularmente por parte de sus mujeres este homenaje a Doña María Guzmán de Moscardó, que tan cumplidamente ha sabido responder a la prosapia ilustre de su apellido, a la vez que nos ha colmado de honra y gloria a las mujeres españolas que todas hemos sido honradas en ella.

Como espora, doña María Guzmán nos ha dado al gran caudillo de los héroes legendarios del Alcázar; al inmortal Moscardó, expresión suprema del valor sereno e inflexible, contra cuyo temple más que de acero fueron a estrellarse las furias todas que al caer rendidas y deshechas rumoreaban una tras de otra este estribillo: «Contra el Alcázar de Moscardó no hay quien pueda». Enarnación viva también de la lealtad que ni se vende ni se equilibra de una lealtad tan leal que el mismo Guzmán el Bueno podría mirarse en su espejo para prender y para admirarse.

Como madre, doña María nos ha dado a incomparable Luis Moscardó, que estando a punto de ser fusilado y sabiendo que el precio de su vida es la rendición de su padre, con una grandeza de alma que al parecer no podía caber en tan pocos años el mismo pide al autor de sus días que no se rinda y muere con: «¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España!» en los labios.

Ya se ha dicho algo también de su calvario personal de más de mes y medio de prisión entre los rojos, que le hacían objeto preferente de sus descortesías, insultos y malos tratos. En este calvario jamás le faltó la entereza y resignación cristiana, pues siempre la mirada y el corazón en Dios y en España, a los que ofrecía sus dolores y tribulaciones. Estos son los méritos en que se funda la justicia del homenaje que se pide a las mujeres españolas para esa esclarecida y nobilísima mujer, que se llama doña María Guzmán de Moscardó.

Más quisiéramos que este homenaje no fuera tan sólo el pago de una deuda, sino que entrañara también un tributo de admiración. En esta hora trascendental en que se hace una nueva España es preciso que los hechos sobresalientes de virtud se pongan en alto y en honor, para ejemplo y estímulo del pueblo, que con facilidad sabe ser grande, si grandes son los necros que a su contemplación se ofrecen.

Y como ejemplo perfecto de mujer podemos mirar a doña María de Guzmán. Mujer verdaderamente cristiana, sincera y profundamente piadosa, que supo hacer de su hogar un hogar cristiano modelo, y en ese hogar cristiano modelo es donde se forjaron los héroes y los mártires Moscardó a quienes España agradecida coronó de gloria y la Iglesia bendice y exalta jubilosa. Siempre fué el hogar cristiano el

# Una señorita linotipista sirvió de enlace antes del Movimiento

## El general Cabanellas en San Sebastián

San Sebastián. — El general Cabanellas, inspector del Ejército español, estuvo hace días en esta capital. Conversó con varios amigos íntimos y recibió la visita de los señores Jean Goy y Petit Jean, miembros de la Unión Nacional de Combatientes de Francia. Después de descansar en el domicilio de don Francisco Herrera, consejero delegado de «La Editorial Católica», el general Cabanellas marchó a Tolosa, donde visitó a la señorita para felicitarla por la admirable labor que realizó, como agente de

enlace, durante la preparación del movimiento nacional.

La señorita era linotipista de «El Debate» y, con gran peligro y exposición, era portadora de documentos dirigidos a generales y jefes del Ejército. Estuvo prisionera de los rojos durante tres meses y logró evadirse tras laboriosas gestiones. Dos hermanos suyos, uno capitán de Artillería y otro de Aviación, han muerto en la lucha.

El general Cabanellas regresó, a última hora, al punto de su residencia.

## Para Bocadillos La Mallorquina

¡-! especiales ¡-! Gustar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mantecilla jamón natural, jamón York, salchichón lomo y fuagrás. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rusitos profetas, pastel moruno y Yemas de San Jorge son exclusivos de esta casa. General Ezponda, 4 — Teléfono, 204

## Deberes patrióticos del momento

# Oro para la Junta Técnica del Estado!!

### DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CACERES

Doña Bibiana Barroso Rubio, de Cáceres, dos cadenas rotas de oro de ley, peso tres gramos.

Doña Carmen Gandaría, de idem, una pulsera y un ajustador de oro de ley, peso 25 gramos; y un reloj con tres tapas, de oro de ley.

Don Juan Portillo Orozco y señora, de Arroyo del Puerco, una sortija y un cordón roto de oro de ley, peso 3 gramos; un alfiler de señora roto, oro bajo, peso 3 gramos.

Don José María Alvarez Cienfuegos, de Cáceres, un anillo grabado y un pasador de oro de ley, peso 13 gramos.

Secretario del Ayuntamiento de Madrigalejo, varias alhajas donadas por vecinos de dicho pueblo, con un peso de 116 gramos de oro de ley y 90 gramos de oro bajo.

Ayuntamiento de Alcollarín, un par de pendientes de oro de ley, peso 5 gramos. Idem de Alcántara (segunda entrega), varias alhajas donadas por vecinos de dicho pueblo, con un peso de 165 gramos de oro de ley y 48 gramos de oro bajo.

Don Aquilino Contrera, de Cáceres, un ajustador de oro de ley, peso 3 gramos.

### MADRIGALEJO

(Segunda entrega)

Doña María Trejo Tello, una medalla y un trozo cadena oro bajo.

Doña Rafaela Jiménez Delgado, un pendiente y dos trozos de otro oro bajo.

Doña Concepción Murillo Aguilar, un par de pendientes oro de ley.

Doña Nicolasa Morcillo Puerto, un par de pendientes oro bajo.

Doña Recareda Tello Granado, un par de pendientes oro bajo.

**Se venden** azulejos blancos y marrón y molduras para los mismos, nuevos.—Razón: Margallo, 78 bajo.

## CANDELA Y COMPAÑIA

SOCIEDAD LIMITADA CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivo para la provincia

de los Lubrificantes marca **SHELL** y del material

**PIZARRITA** (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

## Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas

# EL MEJOR SURTIDO MENDIETA

## ¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid.
- » Ceclavín por Alcántara.
- » Plasencia.
- » Trujillo.
- Trujillo Logrosan.
- » Navalmodal de la Mata.
- » Mérida.
- » Don Benito.

Oficina:

Margallo, 56. — Telefono, 310 CACERES

## De interés general El auxilio a las familias de los combatientes

Para mayor conocimiento de los interesados se reproduce el decreto número 174 debiendo las personas que se encuentren en él comprendidas, solicitar inmediatamente los impresos de declaración para confección del padrón necesario y resolución correspondiente.

Estos impresos serán dados en el Ayuntamiento, donde se devolverán por los interesados, una vez congnados los antecedentes.

### DECRETO

«Decreto número 174.—Los familiares de muchos españoles, que dando muestras de un elevado espíritu abandonaron sus actividades para alistarse en el Ejército Regular o en las Milicias voluntarias, quedarían desamparados y rota la solidaridad nacional, que es norma del nuevo Estado, si éste no acudiese en auxilio de los hogares de quienes todo lo sacrificaron a la defensa de la Patria. Para facilitar este auxilio se establece un impuesto o recargo de tipo indirecto que gravando determinadas formas de consumo, que puede estimarse superfluas, sirven para constituir un fondo destinado a socorrer a quienes lo necesiten sin perjuicio de los premios o preferencias que puedan otorgar a los combatientes una vez terminada la campaña. Por todo ello dispongo:

Artículo primero.—Se crea, con carácter provisional, un subsidio para las familias de los combatientes voluntarios, cuando concurren las siguientes circunstancias: a) Carecer los beneficiados de ingresos o tenerlos insuficientes para los necesarios de la vida. b) Hallarse los familiares, antes del Movimiento Nacional viviendo bajo el mismo techo del combatiente siendo este con su trabajo el principal o único sustento de ellos o habiéndose producido con posterioridad estas circunstancias. c) Encontrarse el combatiente precisamente en cualquiera de los frentes de combate u hospitalizado como herido o enfermo a consecuencia de la campaña o haber perecido o quedado inútil en ella.

Artículo segundo.—La cuantía del subsidio se ajustará a la siguiente escala: a) El de tres pesetas diarias cuando sólo sea un familiar. b) El de una peseta diaria por cada uno de los demás familiares, sin que pueda exceder este complemento de cinco pesetas, sea cual fuere el número de los beneficiados.

Artículo tercero.—Cuando los ingresos o rentas, sueldos, jornales u otros conceptos no alcancen la cuantía del subsidio citado, podrán solicitar la diferencia entre los que obtengan y la cuantía que les sería asignable conforme a la escala señalada en el artículo anterior. De la misma forma se reducirán las pensiones cuando alguno de los que la motive rebasa el límite de dieciocho años que se estima como edad para tener aptitud física para el trabajo en cuyo caso la Junta a quien corresponde la distribución del subsidio practicará las gestiones necesarias para su colocación. Si como consecuencias del empleo y por no constituir el colocado una familia independiente, quedasen atendidas las necesidades de los restantes beneficiados, cesarán estos en el recibo del subsidio. Igual caducidad en el derecho se producirá cuando las juntas que se constituyan así lo declaren por haber cesado algunas de las circunstancias señaladas en los apartados a) y b) del artículo primero.

Artículo cuarto.—Para lograr los medios económicos que han de constituir el fondo de pensiones, se esta-

bice un recargo equivalente al 10 por 100 de los siguientes productos y servicios: a) Venta de tabacos de todas clases. b) Billetes de entrada a espectáculos públicos. c) Consumiciones en cafés, bares, confiterías y establecimientos similares. d) Servicios o consumiciones extraordinarias en hoteles, pensiones fondas, hospederías y posadas. e) Perfumes.

Artículo quinto.—Para la cuestación y administración del subsidio se constituirán juntas provinciales y municipales, encargadas las primeras de la inspección, ordenación e inversión de los recursos y las segundas de la confección de los padrones de beneficiarios y determinación de la cuantía del subsidio.

Artículo sexto.—Los beneficios de estas disposiciones se extenderán a los familiares de los soldados que se encuentren en las condiciones exigidas en el artículo primero de este decreto, cesando en el disfrute del subsidio una vez se resuelva el expediente de excepción del servicio en filas que conforme al Reglamento para aplicación de la Ley de Reclutamiento y Reemplazo se les instruya.

Artículo séptimo.—Por el Gobernador General se dictarán las instrucciones necesarias para el desenvolvimiento de este decreto. Dado en Salamanca a nueve de enero de mil novecientos treinta y siete.—Francisco Franco.

Cáceres, 10 de febrero de 1937.—El Alcalde, Luciano López Hidalgo.

## Cómo se realizó el asalto a la Embajada de Finlandia

Por personas que han llegado de Madrid, consiguiendo escapar del control que a la salida de la ciudad tienen los milicianos, he podido reconstruir la forma en que fué violada la extraterritorialidad de la Legación de Finlandia, asaltada por las milicias, detenidos los centenares de personas que en ella habían encontrado refugio.

Al comenzar el movimiento, el ministro de Finlandia en Madrid, no teniendo súbditos a quien salvar, abandonó la población, dejando las oficinas y los archivos bajo la custodia de un español empleado en la misión diplomática, apellidado Cachero. Este español, como simple empleado, no podía disfrutar de ninguna inmunidad diplomática; pero, a pesar de ello, por su cuenta y sin consentimiento del Gobierno finlandés, consiguió del ministerio de Estado en Madrid que se le reconociera como encargado de Negocios de Finlandia ante la República española. Y, para ello, fué provisto de la oportuna tarjeta de identidad. Desde los primeros momentos acudieron a la Legación de Finlandia, como a todas las embajadas y legaciones acreditadas en Madrid, infinidad de personas perseguidas, solicitando refugio.

El deseo de muchos caseros y propietarios de fincas de ponerlas bajo

la custodia de alguna bandera extranjera para evitar las innumerables incautaciones, favoreció los propósitos del señor Cachero, que pudo ampliar los locales de la Legación a otros pisos y, después, hasta tomar fincas enteras que el Gobierno admitió en los primeros momentos como anexos de la Legación. Los propietarios, con tal de salvar las fincas y los muebles, hacían estos alquileres completamente gratuitos y de esta forma le era muy fácil a cualquier diplomático disponer en Madrid no sólo de pisos enteros, sino de fincas importantes.

El asalto se hizo acordando el edificio más de un millar de milicianos, entrando por la puerta, mientras el señor Cachero había desaparecido. En la puerta se produjo un ligero tiroteo, seguramente provocado por los asaltantes, y resultó un policía levemente herido. Las cuatrocientas personas fueron detenidas y llevadas a la Dirección de Seguridad, distribuyéndolas después en las distintas cárceles de Madrid.

Según se ha podido averiguar, la bomba fué arrojada desde la Legación por un individuo que estaba en convivencia con la CNT y la FAI, y que con toda facilidad fué admitido como refugiado por el señor Cachero. Fué el pretexto urdido para efectuar el asalto, al que, según se afirma, no era ajeno el propio señor Cachero. Es más, se llegó a afirmar, que no ha podido averiguarse de modo oficial, que fué el propio Cachero quien de esta forma organizó el asalto y que fué «premiado» por los comités por realizarlo.

Al día siguiente, y ya sin que hubiera otro pretexto que el de suponer que tenían armas, se organizó el asalto del anexo de Finlandia, situado en Velázquez, 55. Se efectuó piso por piso, llevándose a todos los refugiados varones en camionetas de la Dirección de Seguridad, dejando vigiladas a las mujeres y niños en los respectivos pisos y poniéndoles en libertad más tarde.

Este asalto sirvió para que los periódicos de Madrid desarrollasen una formidable persecución contra las embajadas y legaciones, donde decían estaba emboscada la «Quinta Columna».

# LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés Lucas Boticario y Fábrica de Chocolates de CAÑAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

Se vende el entresaco de monte encinar, prefiriendo a quien descuaje para hacer carbón, en la finca «Riscos y Valdetrujillo», de este término de Cáceres.

Para detalles y condiciones, a don Sebastián Gil Alberola, Calle de La Monja, número 1, principal.

### CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 3 tarde.

SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana CACERES

### EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 11 de febrero hechas a las ocho horas:

Barómetro, 727'5.  
Humedad, 5'4.  
Temperatura, 94.  
Dirección del viento, SL.  
Fuerza del mismo, 1.  
Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 00.

Agua evaporada (mm.) en 24 horas, 6'4.  
Estado del cielo en el momento de la observación algo nublado.

#### TEMPERATURAS EXTREMAS

Máxima a la sombra (ayer), 14'4.  
Mínima (hoy), 4'4.

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

## Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Calle de Medellín, Teléfono, 147. CACERES

### A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA  
PULMON Y CORAZON

SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.  
TELÉFONO, 258. CACERES

Se vende un corral con hornos de pan.  
Razón: Margallo, 44. pral. Cáceres

«PALACE»  
CONFITERÍA Y PASTELERÍA  
Viuda de José Rubio  
PINTORES, 26-CACERES

# NUESTROS CORRESPONSALES

## De Méjadas

### JUBILO Y FIESTA

Ayer 8, al circular las primeras noticias de la toma de Málaga, el vecindario todo espontáneamente exteriorizó su júbilo lanzándose a la calle y engalanando ventanas y balcones con colgaduras y la bandera nacional.

El comercio sin previo acuerdo ni aviso cerró sus puertas.

Para darle forma más adecuada al noble sentir popular y que la com penetración del Ejército con el pueblo se hiciera más ostensible, la digna autoridad militar dispuso que tras la misa en acción de gracias para hoy 9 a las once de la mañana, hubiese un desfile de las fuerzas combatientes y auxiliares.

El amplio templo parroquial de Santiago se vió totalmente lleno de fieles, hasta el punto que numeroso público tuvo que permanecer en la plazuela del templo.

Terminada la misa, las autoridades militares y civiles trasladáronse a la puerta de la Comandancia, ante la que desfilaron por este orden las fuerzas: Infantería, Sección Femenina de Falange, Flechas, Falange local y niños y niñas de las escuelas.

En aquellos momentos, como un milagro, apareció una nutrida banda de cigüeñas, que evolucionaron largo rato ante la multitud sorprendida por tan inesperada aparición.

Terminado el desfile, las fuerzas por el orden antes expresado se situaron en la Plaza frente al Ayuntamiento, y en el balcón aparecieron las autoridades y el digno teniente coronel, comandante militar de la Plaza, don Francisco Dávila, dirigió breves y sentidas palabras alusivas a la toma de Málaga, posición muy importante para los enemigos; al acto religioso, para dar gracias a la Providencia que de manera tan singular nos ampara y pedirle continúe su divina protección; a rezar por los muertos que cubiertos de gloria han ofrecido sus vidas a la Patria y a que imitemos su ejemplo, a que tengamos confianza ciega en el ilustre caudillo, que bien se la merece quien en los meses transcurridos va de victoria en victoria sin haber sufrido una sola derrota, y por último, dirigiéndose a los niños en párrafo conmovedor y patético, les dijo que se miraran en el espejo de esta generación que todo lo sacrifica para salvar a España.

Prolongadamente fué acclamado por el numeroso público enardecido y conmovido.

Después se cantaron himnos patrióticos por las fuerzas del glorioso Regimiento de Argel núm. 27 y por las fuerzas de Falange, repitiéndose los vivas a España y al glorioso Caudillo.

### CORRESPONSAL

## Valencia de Alcántara

Al tenerse noticia en esta ayer por la mañana, de la toma de Malagá, salió a tocar con la Banda Municipal,

por nuestro glorioso Ejército español, el entusiasmo era grande y todo el público comentaba con alegría este nuevo triunfo.

En nuestro centro de Falange la alegría era extraordinaria, y los camaradas todos vibraban de entusiasmo.

A primera hora de la tarde las cornetas tocaron llamada y seguidamente los alrededores de Falange se vió pronto congregado de un público numerosísimo. Bien pronto acudieron todos los jefes y camaradas de Falange como igualmente los flechas, y en su respectivo domicilio también se presentaron llenos de entusiasmo las milicias patrióticas.

Los balcones lucían colgaduras con los colores nacionales, y en los respectivos centros de Falange y Milicias ondeaba también el pabellón nacional.

Seguidamente se formó una gran manifestación que recorrió las principales calles de la población, a la que acompañaba la banda municipal que iba al frente, a la que asistieron todas las autoridades civiles y militares, las fuerzas de Falange con sus respectivos jefes y las Milicias Patrióticas con los suyos.

Por todas partes donde pasó la manifestación se oyeron grandes vivas a España, al Generalísimo Franco, a Falange Española y Primo de Rivera, Queipo de Llano, etc., y al gloriosísimo Ejército español, que con las milicias todas y Requetés se están batiendo heroicamente para aplastar la canalla marxista.

La manifestación marchó también al Castillo, donde se encuentra el Cuartel de la Guardia Civil, permaneciendo allí un momento, dándose grandiosos vivas a Benemérito Cuerpo, marchando después a la Plaza, donde desde el balcón principal dirigió unas sentidas palabras nuestro digno alcalde don Mariano Fernández, y al terminar de hablar todo el mundo prorrumpió con grandes aplausos. Nuestro jefe don Gonzalo Muñoz, dió las voces de reglamento de Falange, que entusiastamente eran contestadas por todos, tocando después la Banda Municipal el himno de Falange y la Marcha Real.

De nuevo la manifestación que era imponente marchó a los acordes de la Banda que tocó los himnos del Legionario y Requeté y acompañada también de la banda de cornetas y tambores de los flechas, al domicilio de Falange, donde desde uno de los balcones pronunció un vibrante discurso nuestro jefe, don Gonzalo Muñoz, y terminado el mismo se dieron grandiosos vivas a España, al General Franco, Queipo de Llano, Primo de Rivera, a Portugal Italia y Alemania, tocándose nuevamente el himno de Falange y dándose tus-tásticos vivas al mismo, dándose acto seguido la manifestación.

Valencia de Alcántara ha vibrado de entusiasmo por la toma de Málaga. ¡Arriba España!

Un acto simpático que pone de relieve el patriotismo de los nuestros ha sido el del camarada Antonio Bravo, que habiendo venido hace unos

## Información general

### Largo Caballero no encuentra remedio para los graves problemas que tiene planteados

#### CAMPAÑAS DE CIERTA PRENSA EXTRANJERA

París.—El periódico «Le Humanité» se ha venido dedicando durante los últimos días a publicar noticias completamente falsas acerca de la situación militar en España.

Recientemente, su corresponsal especial, en la zona roja, se comunicaba que la ofensiva de las fuerzas del Gobierno (2) de Valencia contra Córdoba estaba en todo su apogeo y que no tardaría en caer en su poder.

También afirmaba que Málaga como Madrid resistían heroicamente los desesperados esfuerzos del enemigo.

Esas falsas informaciones las destacaba en grandes caracteres.

Otra de las noticias publicadas por el citado periódico era un telegrama en el que se daba cuenta de que las fuerzas de Queipo de Llano huyeron a la desbandada frente a la gran ofensiva iniciada por los defensores de Málaga.

Y poco después con el mayor cinismo notificaba que Montoro había caído en poder de los marxistas.

Por fortuna ya se conoce en todo el mundo la verdad de lo ocurrido y quienes han sido los fugitivos.

El periódico ha quedado retratado de cuerpo entero.

No hacen falta más comentarios.

#### UNAS SIGNIFICATIVAS DECLARACIONES DEL CANALLERO

Valencia, 11.—Se ha facilitado a los periodistas una nota, en la que se dice que en vista de las campañas que vienen haciendo los periódicos sobre el establecimiento del servicio militar obligatorio, la Presidencia del Consejo de Ministros (léase Largo Caballero) ha de hacer observar que por disposición de 29 de octubre de 1936, todos los hombres útiles para la guerra, desde los 20 a los 45 años quedaron militarizados y sujetos a movilización.

Por ello es necesario que en lugar de pedir nuevas movilizaciones, se dé el verdadero carácter a la militari-

pal, donde pertenece, mereciendo este acto altruista grandes elogios por parte de todo el vecindario.

Con motivo también de la toma de Málaga, y al finalizar el ejercicio de las 40 horas que se celebra tradicionalmente en la Parroquia de Nuestra Señora de la Encarnación, se cantó un Te Deum en acción de gracias, siendo también echadas las campanas al vuelo en ambas iglesias.

Nuestro camarada don Manuel Alvarez de la Puebla, antes de marcharse a su destino en Valladolid, tuvo la feliz idea de restaurar a nuestra Patrona la Virgen de los Remedios, la cual ha quedado maravillosamente retocada.

Nosotros que hemos visto su trabajo, no podemos por menos de alabarle, como igualmente todas las personas devotas de nuestra querida Patrona, y mucho más desinteresadamente como lo ha hecho el señor Alvaz de la Puebla.

El pueblo de Valencia de Alcántara agradece con toda su alma este acto altruista y le da las más expresivas gracias.

Ha sido nombrado jefe comarcal de Falange don Gonzalo Muñoz, que con tal motivo ha recibido muchas enhraobuenas a la que unimos la nuestra más cordial.

EL CORRESPONSAL

Valencia de Alcántara, 9-2-1937.

zación de los comprendidos en la citada ley, haciendo que las organizaciones sindicales y comités impongan la disciplina etc., etc., etc.

En cuanto a lo del mando único, a que también se refieren los periódicos y las radios rojas, dice la nota de Largo que por disposición del 15 de octubre de 1936, el ministro de la Guerra fué nombrado jefe supremo de las fuerzas armadas, existiendo ya por esto el mando único.—(Hayas.)

Casi que tampoco necesita comentarse este telegrama. Los periódicos y las radios rojas, piden la movilización general y el mando único, acción que han aprendido de lo ocurrido en Málaga. Este es el único medio de ganar la guerra. Por otra parte Largo Caballero dice que ya está hecha la movilización y ya tienen el mando único.

La conclusión la deduce cualquiera. Largo Caballero ha reconocido por esa nota que tiene perdida la guerra. Y además, por si no lo sabemos dice que el jefe supremo de las fuerzas armadas es él, puesto que regenta la cartera de guerra. ¡Así le luce el pelo!

#### LAS REUNIONES DEL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

Salamanca 11.—Un comunicado de la agencia Reuter dá cuenta de que el miércoles hubo un largo debate en el Comité de no Intervención, al examinarse la nota del Gobierno portugués sobre el establecimiento del control.

Lord Plymouth sostenía que la proposición del citado Gobierno, cambiaba por completo el sistema de control que se había acordado, y por tanto era necesario buscar otro nuevo.

Además se discutió la propuesta sobre la vigilancia de las costas españolas por barcos de guerra de las naciones interesadas, dividiendo en zonas las demarcaciones sometidas a vigilancia.

Francia era partidaria de la tesis de la Rusia soviética que a su vez era contraria a la división en zonas.

Ayer se celebró nueva reunión y parece que el Comité decidió establecer el sistema de la división de la vigilancia de las costas en zonas.

Portugal reclama que en el caso de que en la vigilancia tomen parte los buques soviéticos, se permita también hacer lo mismo a los navios portugueses.

Aún habrán de celebrarse nuevas reuniones.

### Arriendo de pastos

Se arriendan los de la huerta de «El Rosal», del término de Cáceres, de 600 fanegas de marco real, hasta el 31 de mayo próximo.

Para tratar con su dueño, don Alejandro Sánchez Morales, en Parras, 30. Cáceres.

## ALMACEN DE COLONIALES

— DE —

## Manuel Rodríguez Ramírez

::: Carretera de Salamanca :::

TELEFONO, 251.

CÁCERES

## FAJAS DE TODAS CLASES

Confecciones: F. Cortés

Sandes, 21, pral. - Cáceres

## Pedro Javato Candela

DENTISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

SAN ANTON, NUM. 15, 2.º

# EXTREMADURA

## LA CHARLA DEL GENERAL

### Nuestras tropas ocuparon Motril sin resistencia.-Dos aviones rusos derribados en el frente de Granada.-La carretera de Valencia queda a nuestra retaguardia

Sevilla, 11 (10 n).—Buenas noches, señores: Ya dije ayer que en Valencia seguían clasificando la derrota de Málaga como una retirada estratégica, ordenada por el Gobierno de los canallas para ocupar posiciones mejores. Estos tíos idiotas, repiten siempre lo mismo cuando tienen que salir chaqueteando de un sitio. ¡Cobardes! Eloran como verduleras lo que no saben defender como soldados, los que vendieron a rusos despiadados traicionando a la patria sagrada, vendiendo el honor de una España históricamente inmortal.

Y dicen a propósito de esto: «Todo lo que dicen los fascistas que ha ocurrido en Málaga y que nos han vencido, es una perfecta mentira. En Málaga no ha ocurrido esto. Lo que ha habido ha sido una perfecta retirada, hecha y llevada a cabo con todo orden. De tal manera se llevó a cabo que se pudo retirar también la mayor parte del material que había en Málaga. Las posiciones ocupadas por las fuerzas leales al retirarse de Málaga han sido importantísimas. Hasta ahora se han presentado en Almería doscientas cincuenta mil personas que desde Málaga han huido por no querer permanecer con los fascistas. Se ven por la carretera muchos camiones que transportan a estos fugitivos.»

Esto tiene mucha gracia. Ya veréis que noticias más importantes y que sabor tienen algunas cosillas. Empecemos. «Han escapado doscientas cincuenta mil personas que no querían permanecer con los fascistas. Esta retirada la han hecho en camiones.»

Han sido doscientas cincuenta mil personas. Todas ellas han huido en camiones. ¡Qué bien anda de camiones la provincia!

Resulta que ocupando cada camión 25 personas como máximo, y ocupando cada camión en la carretera unos veinticinco metros, necesitarían diez mil camiones para hacer esa retirada, los que ocuparían unos 250 kilómetros, en línea recta. Como de Málaga a Almería sólo hay 210 kilómetros, resulta que el primer camión habría pasado ya cuarenta kilómetros de Almería y estaría el último en Málaga esperando la salida con impaciencia.

El coón no es de los pequeños. Tiene más gracia que una parte marxista. Desde luego el que ha redactado esta noticia es un perfecto canalla, mentoso de abolengo, marxista en toda la extensión de la palabra y además ladrón; entre los camaradas se complementan todos estos atributos: el que es ladrón tiene que ser marxista y siendo marxista tiene que ser asesino y canalla y además cobarde y mentoso.

Lo mismo las radios marxistas que el parte de los rojos dan la caída de Málaga de una manera muy lánguida, pero lo hacen en tono de súplica, para animarles y decirles que no es gran cosa si Málaga cayó; más se perdió en la guerra de Cuba. Málaga ha caído—dicen ellos—, porque han venido más de sesenta mil alemanes que han tomado la capital. Por esto el mando ordenó la retirada oportuna, oportunísima que se ha efectuado, con el más perfecto orden.»

¡Qué bien está es! Debió hacer-

se muy bien esta retirada y por eso veinticuatro horas después no se habían enterado aún los pueblos de la provincia que estaban aún en su poder. Lo que en realidad ocurrió fue que Villalba, el gran «militar», el general de pega con tripa de cerdo y cara de mochuelo, se marchó de Málaga cinco días antes de que fuera tomada. ¡Oh, qué valiente!

¡Sí, señores, se marchó! Y he sabido por confidencias de los milicianos que tuvo que atravesar la sierra montado en un caballo, abandonando su coche en medio de la carretera.

Ocurrió, lo de la retirada, por aquello de la conversación sostenida por uno de los nuestros con un jefe del Estado Mayor de Villalba. Se asustaron ante el temor de ser arrastrados por quince mil fascistas y salieron echando lumbre por aquellos caminos entonces de Lenin, para esconderse como vellacos en las guaridas de la montaña, hasta que las sombras protegieran su cobarde huida.

Tanta prisa se dió Villalba a escapar, tanto fué el miedo que le invadió, que se dejó abandonada la faja, que he tenido yo en mis manos y que me regañaban por si la quería conservar. Pero yo me he negado a aceptar porque no quiero poseer cosas de cerdos. También se dejó abandonada una magnífica máquina de retratar. ¡Así se lucha, villano! ¡Lástima de tí me dá! Vas a terminar muy mal, cobarde...

Ya dije cuenta ayer de que por la carretera de Motril, en su huida habían ido abandonando los milicianos rojos el armamento para poder correr más. Hubo necesidad de mandar camiones para retirarlo. Ha sido también preciso enviar mecánicos, para retirar gran cantidad de camiones abandonados en malas condiciones a lo largo de la carretera. Esto demuestra que el orden perfecto de la retirada no podía ser más imponente.

El jefe de las milicias marxistas de Málaga, ha estado comunicando con los directivos de Valencia. No hay que maravillarse que tengan jefe de milicias en Málaga, porque los marxistas acostumbran a esto con frecuencia. Tienen gobernador de Córdoba, gobernador de Granada y otros tantos cargos de esta naturaleza. Cuando se trata de repartir enchufes, no se descurdan y van siempre en primer lugar. Tienen tal apego a estos carguitos que dejan algún beneficio líquido, que si no tienen terreno para ejercer los cargos, lo hacen honorífico, pero a cambio de un elevado sueldo que perciben con dietas y otras cosas.

Pues este jefe, les ha comunicado lo siguiente: «La reacción producida después de la entrada en Málaga de los facciosos, ha sido enorme y centenares de personas se le presentan diariamente para ponerse a sus órdenes. En combate con los aviones alemanes han derribado los nuestros cuatro trimotores.»

Tiene esto muchísima gracia. La verdad ha sido esta. Esta mañana, a eso de las 6 y media, aviones marxistas arrojaron sobre Granada diez o doce bombas. Los efectos no se hicieron sentir. Pero se elevaron nuestros cazas que se lanzaron en vertiginoso vuelo en su busca. No pudieron darles alcance. No obstante a la vuelta, se encontraron con dos «Potex» rojos, que derribaron al instante.

Esto prueba una vez más la mala calidad de los aparatos y de los aviadores. Es una bonita estafa que los franceses han hecho a estos idiotas rojos, que no tienen amor al oro robado, cuando se trata de ser engañados. Así confirman una vez más su título de «chamos honorarios». Son ya muchos los «Potex» que les hemos derribado, y según informaciones y estadísticas dadas en la misma Cámara de diputados de París, hace unos días se elevaba la cifra a unos cincuenta y seis. Por eso, ahora deberá pasar el número de «Potex» derribados de sesenta.

Seguramente, mañana dirán que nos han derribado ocho o diez aviones en los distintos frentes, en valeroso combate de los suyos. ¡Son tan bravos...!

Respecto a eso que dicen de que se han presentado muchos al jefe de las milicias, no deja de ser interesante. Graciosos en sumo grado y «fenomenales».

De Valencia dicen que ha durado el bombardeo por la mañana y por la tarde. Esto va bien. Los valencianos se empiezan a sentir con cierto pánico que no deja de ser significativo.

«Le Petit Journal» dice muy serio, yo no se hasta que punto puede ser serio este periódico, ni se tampoco como es la scripsa de este periodiquito, pero hoy sí: muy serietico dice: «El fascismo terminará con la democracia. Ya le ha dado la batalla en Málaga que ha caído al golpe de los sicarios fascistas de Berlín y Roma.»

Yo, la verdad, pensé que la verdadera democracia era administrada por el fascismo. En Rusia, lo que ellos llaman democracia, no se conoce. Allí solo impera la tiranía y la maldad. El crimen es el mayor de los honores. Lo declaran todos. Así lo dice un obrero alemán que ha regresado a su patria, después de estar trabajando en las minas durante varios años. Ha manifestado que es imposible continuar, porque en Rusia, se sufre hambre, se padece miseria, se soportan persecuciones, y se trabaja más horas que en Alemania, siendo menor la retribución. Esta es la democracia.

Dice además ese periodiquillo, que «en Málaga se ha nombrado un gobernador italiano, y que Málaga ha sido tomada en virtud de un acuerdo entre Mussolini y Goering».

Ya que lo dice el «Petit Journal» debe ser cierto. Yo no me había enterado, pero en París, lo saben todo.

La radio de Andujar, dice: «Las tropas leales han cortado la carretera ente Villa del Rey y Lopera».

Yo por mi parte, puedo afirmar a todos que no se preocupen. Es tan enorme el embuste, que casi me atrevo a afirmar que es uno de los mayores de la temporada.

Otra noticia. Esta es bomba. Atención que esta tiene mucha gracia también: «Las tropas leales han tomado el Puente de Alcolea».

Hace el general referencia a su amigo Terubio, de quien se acuerda mucho y a quien aprecia tan de veras. ¿Me escuchas, Terubio? Estoy hablando contigo. ¡Qué ganas tengo de darte un abrazo muy fuerte! ¡Estoy tan triste sin ti! Por ahora has de contentarte con que me acuerde de ti. Cuando se termine la guerra no te volverás a separar de mi lado, porque no puedo prescindir de ti, Terubio. ¡Tienes una pinta hermano! Me han dicho que hace unos días te confundieron y te pusieron a tirar de un cañón. ¿Es verdad, Terubio? ¡Hombre, no hay derecho! Tu te mereces otra cosa. ¿Qué eres un poco bruto? ¡Va, esto no tiene importancia! ¡Hasta la vista!

Nuestras tropas siguen sus recorridos por los pueblos de Málaga, siendo en todos ellos vitoreadas a su llegada.

Motril ha quedado en nuestro poder sin combate. Llegaron nuestras tropas cuando ya los marxistas le habían abandonado. Dije anoche que dormían ya en las proximidades y la causa de que no pudieran hacerlo ayer, fué debida a que en su huida los rojos habían cortado la carretera, más baja que el nivel del mar, a consecuencia de lo cual se habían producido inundaciones. Una vez hechas las reparaciones siguió el avance.

Ya están libertados todos los pueblos que se encuentran entre Torre del Mar y Motril. Siguen pasando a nuestras filas numerosos milicianos, Guardia civil, de Asalto y Carabineros.

En Málaga ha sido hecho prisionero un tal Francisco Millán, que fué presidente del tribunal popular y a quien se deben más de cinco mil sentencias de muerte.

En Córdoba, hoy no ha habido nada. Sólo algunos tiroteos y nada más.

En Alcalá la Real atacaron hoy los marxistas, pero fueron durísimamente castigados al tener que retroceder y retirarse a sus posiciones resguardadas. En su huida, cometieron toda clase de desmanes con los indefensos habitantes de los pueblos, en represalia de los desastres sufridos.

En Madrid se ha operado también hoy. Nuestras tropas han atravesado el Jarama, no siendo posible determinar hacia donde se encuentran en estos momentos. El número de bajas sufridas por los rusos es de consideración. El material recogido es también abundante, y lo que sí puede afirmarse es que la carretera de Valencia está ya a nuestra retaguardia y los avances han sido de consideración.

Todo demuestra que esto se empieza a acabar y que el fin no se hará esperar. Los optimistas podrán satisfacer sus buenos sentimientos. Y nada más. Buenas noches, señores...

**Sobrino de Gabino Díez CACERES**

Almacenes de Hierros - Vignetas para construcción

FERRERIA Y COLONIA